

# 以孙思邈医德思想 促进医学生人文素质教育的研究概况

刘莉,何清湖

(湖南中医药大学,湖南长沙,410208)

[关键词] 孙思邈;医德思想;人文素质教育;综述;学术性

[中图分类号] R2-4 [文献标识码] A DOI:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2019.12.060

孙思邈作为我国古代医学伦理学的重要开拓者,中医人文精神的倡导者和实践者<sup>[1]</sup>,其医德思想对弘扬中医人文精神起到了积极的促进作用<sup>[2]</sup>。本文以万方数据库为文献来源平台(截止2017年11月30日),通过查找,以“孙思邈医德”为主题的文献有181篇,以“医学生人文素质”为主题的文献有1901篇,以“孙思邈”+“医学生”为主题的文献进行索引发现,目前有关以孙思邈医德思想促进医学生人文素质教育的文章非常少,一共只有13篇。从研究进展来看,人们对以孙思邈医德思想促进医学生人文素质教育的关注度有所上升。搜索结果显示,2001年有1篇,2008年有1篇,2009年有2篇,2010年有1篇,2011年有3篇,2012年有1篇,2014年有1篇,2016年有3篇。从研究层次来看,还没有专门关于以孙思邈医德思想促进医学生人文素质教育的硕博学位论文。总体来说,现阶段对孙思邈医德思想促进医学生人文素质教育的研究还很欠缺。

本文对国内外孙思邈医德思想和医学生人文素质教育相关研究进行了论述,旨在为以孙思邈医德思想促进医学生人文素质教育提供依据和思路。

## 1 孙思邈医德思想

腾晓东<sup>[3]</sup>认为孙思邈“大医精诚”篇中包含了儒、道、佛三家的道德观,三者相互渗透、相互补充,共同成就了孙思邈的医德思想。冷其林<sup>[4]</sup>认为,孙思邈继承和发展儒释道思想并作为“大医精诚”中的医德戒律,帮助我们认识其医德思想的渊源和了解他所受儒、道、释等宗教思想影响的广度和深度。韩智道<sup>[5]</sup>认为,孙思邈在“大医精诚”中全心全意为患者服务的思想,行医时的体态、风度,行医的方法三方面对医师所应具备的医德作了全面的论述。赖雪平等<sup>[6]</sup>认为,孙思邈医德高尚,言行一致;终生专一于医,不慕权势富贵;谦虚好学,博极医药之源;以济命扶危为己任,在任何情况下都一心赴救,而置个人安危于不顾;尊重同道,扶掖后学。郭瑞华<sup>[7]</sup>、周保国<sup>[8]</sup>从孙思邈热爱医学,仁慈为怀;博极医源,精勤不倦;誓愿普救,勇于献身;淡于名利,为医清廉;不畏艰险,一心赴救;不分贫富,普同一等;视人如己,

待患如亲;省病诊疾,纤毫勿失;谦虚谨慎,尊重同道;举止端庄,谈话适当等多个方面进行了详细具体的论述。李迪臣<sup>[9]</sup>认为,孙思邈是我国医学史上第一个比较系统地、完整地提出医学伦理学的概念、规范 and 要求的医学家,是我国古代医学伦理学的奠基人。张禹杰<sup>[10]</sup>指出孙思邈医德思想的深远影响,并呼吁大力宣扬孙思邈的医德思想以扭转现今医德滑坡的现象。张修燕<sup>[11]</sup>提出把孙思邈的医德思想作为教材,促进现代医务人员产生强烈的人道主义精神,从而养成不避亲疏、不论贫富地全力救治患者的精神。

从国内学者对于孙思邈医德思想的研究可见,学者们多从孙思邈医德受儒、释、道三方面融合、渗透的影响,为患者服务的态度及行医的方法、体态、风度,第一个系统提出了有关医德的全面论述等其中一方面进行论述,未能从孙思邈医德的根源、实践、理论、对后世的影响等方面综合进行论述,对其医德思想的理解不够深入。

## 2 医学生人文素质教育

2.1 国内研究 在新媒体的时代下,医患关系越来越紧张,作为未来“白衣战士”的医学生们,他们的医德关系着整个医疗行业的环境,因此,医学生人文素质教育显得越发急迫和重要。总体来看,学者们的研究主要集中在以下几个方面:一是对于人文素质教育相关概念的研究。赵美娟<sup>[12]</sup>认为,现代医学人文精神的内在本质对人的生命及对人类的身心健康与自然、与社会、与人之间的和谐互动和可持续发展的关注。孙英梅等<sup>[13]</sup>认为,医学人文精神就是人文精神在医学卫生实践中的应用与体现。张艳萍等<sup>[14]</sup>的医学人文精神强调临床的客观感受,追求医学的人性化,重视情感因素的注入。二是关于医学院校人文素质教育制约因素、现状及必要性的研究。如赖雪平等<sup>[6]</sup>认为基本原因主要有专业设置不合理、教育功利思想较严重、教师人文素质不高、医学生自我人文要求意识淡漠等。而张蕾<sup>[15]</sup>则认为主要的原因应归咎于传统医学教育过于突出政治、注重技能而忽视人文的结果。三是关于医学院校人文素质教育对策的研究。对于医学院校人文素质教育的措施,孟国祥等<sup>[16]</sup>建议

第一作者:刘莉,女,讲师,研究方向:湖湘中医文化

通讯作者:何清湖,男,教授,博士研究生导师,研究方向:湖湘中医文化,E-mail:hqh1111@tom.com

转变教育思想与观念,树立“全人”教育思想。郭永松等<sup>[17]</sup>、敖慧斌<sup>[18]</sup>建议加强医学院校人文课程建设。赵降英等<sup>[19]</sup>、赵磊<sup>[20]</sup>建议创造良好校园文化氛围。冷树青等<sup>[21]</sup>、肖爱平等<sup>[22]</sup>建议专业教育中渗透人文教育。

总之,国内众多学者关于医学生人文素质教育的研究为本文提供了必要和丰富的理论依据。研究主要针对共性问题进行现状分析和措施探讨,但对医学院校的个性指导的研究不足。本文正是针对以上不足,力求对这一问题进行整体、系统、深入的论述,并结合实际情况力图有所创新,并提出一些可操作性强的具体方法,为提高医学生的人文素质提供一些有益的参考。

2.2 国外研究 国外人文素质教育理念由来已久。特别是西方发达国家对加强医学生人文素质教育的必要性、重要性早已形成共识。对于医学人文教育的目的,国外学者的观点是:树立新的医学观念,全面认识医学与社会;培养道德情感,规范道德行为;依靠人文的知识和方法强化临床医学生的临床技能;培养协作精神和社区管理能力。在实践方面,国外医学生人文素质教育主要是从加强医学人文学学科建设入手,在课程建设方面的新举措是其中最主要的内容。其主要特点是:突出课程的综合化、纵向“连续性”和横向“关联性”,注重教学的实用性、实效性、灵活性及多样性。综合西方发达国家的医学人文教育课程的改革可以看出,其课程的开设始终是紧紧围绕医学领域、为医学服务的,形成了一个环绕医学并为之相关的医学人文学科群,主要包括哲学、历史、宗教、法律、伦理、文学、艺术和行为科学,并以医学与人文科学相交叉的边缘学科为核心课程,如医学伦理学、医学哲学、医学法学、心身医学、社会医学、医学心理学、人文社会科学及行为科学等。

### 3 小 结

综上所述,国内外众多学者对孙思邈、孙思邈医学及孙思邈医德思想都有不同程度的研究,国内学者们对孙思邈的医德思想进行了多角度、多层次的研究,分析其思想内涵并对其进行学习借鉴。学者们的研究成果,给我们提供了可以学习、借鉴以及研究的新思路:一是目前对孙思邈医德思想内涵的研究较多,而对于孙思邈医德思想外延的研究较少,其医德思想对于后世医家的影响方面值得进一步挖掘。二是对孙思邈的医德思想大多都是单纯从医学角度进行分析阐述,而孙思邈医德思想受所处时代、环境及儒、道、释思想的综合影响,可从“中医+”思想的角度出发,从哲学层面进行分析、总结孙思邈的医德思想及其对后世的影响。三是可从孙思邈医德的根源、实践、理论、对后世的影响等方面综合进行论述。

纵观国内外关于医学生人文素质教育的相关研究,总体上看,国外的研究起步早,研究系统深入,研究已进入实施阶段,教育效果较好;国内的研究起步相对较晚,研究趋于表面,未形成系统,研究尚处于探索阶段,实效性有待提

高。因此,借鉴和吸收国外相关医学生人文素质教育研究的最新成果,探索加强国内医学院校的人文素质教育研究的新途径,是切实提高国内医学院校学生人文素质的有效途径。

### 参考文献

- [1] 王彩霞,关鸿军,王彩云. 弘扬孙思邈医德思想重振医学人文精神[J]. 医学教育,2005(5):34.
- [2] 王红松,徐国龙,章健,等. 从孙思邈的医德思想谈中医人文精神[J]. 中医药临床杂志,2008,20(5):541-542.
- [3] 腾晓东. 厚德过于千金[J]. 吉林中医药,2004,24(5):1-2.
- [4] 冷其林. 略论孙思邈之医德思想及其渊源[J]. 成都中医学院学报,1983,6(3):68-70.
- [5] 韩智道. 浅述孙思邈的医德思想[J]. 时珍国医国药,2005,16(4):360-361.
- [6] 赖雪平,顾鑫伟. 加强医学生人文素质教育的思考[J]. 赣南医学院学报,2006,26(2):317.
- [7] 郭瑞华. 试析孙思邈医德思想之精粹[J]. 吉林中医药,1996,16(5):47-48.
- [8] 周保国. 人命至重贵千金,大医习业须精诚[J]. 中医药管理杂志,1994,4(4):57-58.
- [9] 李迪臣. 孙思邈对祖国医学伦理学的贡献[J]. 云南中医杂志,1982,2(6):1.
- [10] 张禹杰. 孙思邈医德的历史意义及现实意义[J]. 宁夏医学院学报,1998,20(3):95-96.
- [11] 张修燕. 孙思邈的医德思想与医疗职业人格与医学专业精神[J]. 中国医学伦理学,2007,20(5):71-72.
- [12] 赵美娟. 现代医学人文回归的学术性与现实性[J]. 医学与哲学,2004,25(8):25-26.
- [13] 孙英梅,马丽娟. 医学科学的人文价值[J]. 现代医院管理,2005,3(2):7.
- [14] 张艳萍,张宗明. 医学科学精神与医学人文精神交融——实现现代医学模式的转换[J]. 南京中医药大学学报:社会科学版,2007,8(3):164.
- [15] 张蕾. 简论医学生人文素质的现状与提高对策[J]. 江汉大学学报:社会科学版,2003,20(4):102,103.
- [16] 孟国祥,董伟康,陈亚新. 医学人文素质教育模式的研究和实践[J]. 中国卫生事业管理,2003,19(6):352-354.
- [17] 郭永松,吕世亭. 医学与人文社会科学综合课程的改革研究报告[J]. 医学与哲学,2000,21(5):51-54.
- [18] 敖慧斌. 构建适合医学院校人文素质教育的课程体系[J]. 湘南学院学报:医学版,2006,8(3):75-76.
- [19] 赵降英,郑飞云. 医学生人文素质教育模式研究[J]. 中国医学伦理学,2000,13(1):50-51.
- [20] 赵磊. 当代大学生人文素养的内涵与提升[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2009,9(2):120.
- [21] 冷树青,钱双逢. 医学专业教学渗透人文教育的途径[J]. 中国成人教育,2006(11):152-153.
- [22] 肖爱平,李皓. 论医学生人文素质教育与健康人格培养的有机结合[J]. 怀化学院学报,2009,28(9):136-139.